

日本经济的奥运年景

□ 中国现代国际关系研究院全球化与全球治理研究中心主任 刘军红

■提要

为用好奥运机会，推进日本经济转段升级，安倍推出了用其名字命名的综合经济政策“安倍经济学”。但随着奥运迫近，日本经济并不如意，未能完全按照安倍的意志发展，实际并未摆脱依赖外需的宿命。面对东京奥运会，日本经济恐提前上演负面剧目。值得注意的是，疫情在日本国内走势不明的情况及其对企业直接影响，将给日本经济的奥运年景平添浓重阴霾。

但随着奥运迫近，日本经济并不如意，未能完全按照安倍的意志发展，实际并未摆脱依赖外需的宿命。尽管从数字上看，个人消费占GDP六成以上，内需堪称日本经济的硬核支撑，但鉴于日本的个人消费有相对恒定的特点，在人口绝对减少的背景下呈逐渐缩小态势，GDP的增量仍依赖外需提振。特别是安倍任内连续两次提高消费税率，累计增税幅度高达5个百分点，对日本的个人消费与住宅投资构成事实上的抑制，很难形成“内需主导的增长浪潮”。尽管“安倍经济学”标新立异，推出“大胆的金融政策”、“机动的财政政策”和“改革主导的成长战略”，但日本经济内需不起，安倍经济学便成“无源之水，无本之木”。

首先，央行用“火箭炮”“直升机”撒钱，搞“异次元货币宽松”，只是把“国家债务”转为“货币”，徒增央行资产，浮夸央行准备金。企业见不到投资项目和预期收益，仍不会增加银行借款。银行只好将大量货币回流给央行，结果，宽货币在央行和商行间自循环，未能渗透到实体经济，股价虚涨，债市横流，长期国债收益率逼近负值。这就像果树的徒长枝，枝条长得挺粗壮，但不会开花坐果。金融政策不根植于实体经济，就不会创造需求，不以实体经济为培养基，也很难产生长期效应。

其次，在财政政策上，尽管安倍政府启动

“复兴项目”，也推出“日本再兴计划”，但脱离“灾情”“民情”“社情”，未能留住“人心”，结果“城池复旧，人员离散”。其财政政策最终演变成政府的“挥霍财政”。如政府年初预算超过万亿日元，加上“补充预算”形成“15个月大预算”，其“奢侈度”远超历届政府，“产业关联效应”却不见踪影。最近，在野党国会质询“樱花会”的“过奢支出”问题，折射出对其财政政策的信任危机。

其三，其“成长战略”虽冠以结构改革名义，但实际上安倍却“以保守自居”，竭力不碰“既得利益”，维持政权结构平衡，目标是确保长期执政。

由此看，“安倍经济学”并非依据内外环境变化，提出重振日本经济方略，而是以大金融资本、大产业资本利益为优先考虑的政策组合。一方面，2012年底安倍执政以来，日经股指上涨约1.5倍，而日本工薪阶层的实质工资上涨率持续负增长。这意味着股价上涨，仅反映内外资本的投机动向，企业业绩改善并未导致实际工资上涨。当前日本股市交易的约七成成为外资，低收入者几乎零交易。2018年日本的“个人金融资产”达1.859万亿日元，但其中约五成以上为现金存款(美国约为一成，欧洲为三成左右)，股票、出资等仅占约10%。显然在这种金融资产结构下，股价上涨只与“内阁支持率”挂

钩，与国民福祉无缘。

安倍政府的税制改革实则是对企业减税，对个人增税的戏法。一方面，法人减税支持了大企业参与全球竞争，另一方面，消费增税又抑制了广大低收入者的福祉提升，个人消费持续负增长。2019年第四季度国民经济统计直接暴露了其税制改革对经济复苏的负面作用，如当季日本个人消费减2.9%，拖累企业设备投资减少3.7%，实质GDP增长率直接降为负6.3%。面对东京奥运会，日本经济恐提前上演负面剧目。

一般而言，奥运会对主办国经济有正负两方面影响。正面影响主要集中在开幕前的场馆等基础设施建设，以及游客预约增加效应。东京奥运会的场馆建设实际上已在2019年底结束，进入2020年其负面效应将逐渐表现。特别是，受去年台风等自然灾害、中美贸易摩擦，以及日韩关系恶化等多元影响，赴日游客解约增加，旅行社收入减少，百货店销售萎缩，企业投资僵化，僵尸企业反而增加。

奥运当年逢美国大选，现任总统特朗普必将强化保护主义；英国脱欧加速欧洲整体市场分化；新冠肺炎疫情持续时间不明，三大出口市场全面呈现“缩小均衡”态势。对此，日本企业智库纷纷向下修正2020年的经济预测，甚至部分预测2020年日本经济恐将出现负增长局面。

值得注意的是，疫情在日本国内走势不明的情况及其对企业销售、出口、生产及利润等直接影响，若通过雇佣、设备投资等二次影响相互叠加，产生乘数效应，将给日本经济的奥运年景平添浓重阴霾。



2月22日，在马来西亚普特拉贾亚，总理马哈蒂尔在记者会上对媒体讲话(资料照片)。

马来西亚总理马哈蒂尔 递交辞呈

新华社吉隆坡2月24日电 马来西亚总理24日宣布，总理马哈蒂尔当天向最高元首阿卜杜拉递交了辞呈。

总理府在一份简短声明中说，马哈蒂尔的辞呈当天中午递交最高元首阿卜杜拉。

此前，马哈蒂尔所属的土著团结党宣布退出执政的希望联盟，同时表示该党所有国会议员继续支持马哈蒂尔担任总理。

马哈蒂尔领导的希望联盟在2018年5月的大选中获胜，他时隔15年再次出任总理。就任后，马哈蒂尔多次表示将在一定时间后将总理职务交给前副总理安瓦尔，但一直没有确定具体日期，引发外界猜测。

国际金价创 近7年来新高

新华社专电 多国股市和国际原油期货价格下跌的同时，国际黄金价格24日继续上涨，创2013年2月以来最高价。

日经指数24日下跌0.39%。韩国KOSPI指数当天下跌3.87%。美国E-Mini标准普尔500种股票指数期货合约亚洲早盘下跌1.2%。

另一方面，美国十年期国债收益率上周创去年9月初以来最低水平。

与之对比，现货黄金价格24日一度上涨至每盎司1678.58美元。美国市场黄金期货价格上涨1%至每盎司1664.6美元。英国CMC市场公司首席市场分析师麦卡锡说：“持股的人数已减少。人们落袋为安。资金进入避险资产。”

新超声波技术可选择性 杀死癌细胞

据新华社洛杉矶2月23日电 近年来，超声波技术被广泛应用于非侵入性的癌症治疗，但其在杀死癌细胞的同时也会使健康细胞遭到破坏。美国研究人员日前开发出一种新的超声波技术，能有效消灭癌细胞，同时保持健康细胞的完整。

传统的超声波疗法在破坏目标区域癌细胞的同时，也容易损伤健康组织。美国加州理工学院和贝曼研究所团队研发的低强度脉冲超声波技术，利用癌细胞特有的物理和结构特性，可更有针对性、更安全地治疗癌症。这项研究近日发表在美国《应用物理通讯》上。

研究人员从人体和小鼠身上提取了结肠癌和乳腺癌细胞，在培养皿里进行了这种新技术的实验，同时对包括免疫细胞在内的各种健康细胞进行测试。他们发现，大量癌细胞被破坏，而健康细胞安然无恙。

长期处于美国单边制裁重压下，伊朗不少民生物资，尤其是医疗物资本就短缺

疫情中的伊朗



□新华社发

2月23日，在伊朗首都德黑兰，人们戴着口罩出行。“口罩售罄，酒精售罄，消毒液售罄。”德黑兰街头不少药店门口贴出类似告示。伊朗卫生部官员认为，疫情恐怕已扩散至伊朗多座城市。

据新华社德黑兰2月24日电 自19日报告首例新冠病毒感染确诊病例，伊朗过去五天来公布的确切病例和死亡病例骤增。

据伊朗卫生部23日通报，当天新增15例确诊病例，死亡病例增加3例。至此，累计确诊43例，其中8例死亡。伊朗总统鲁哈尼23日晚已下令组建国家疫情防控部门。

在德黑兰市内，公交车、地铁车厢内已有专人负责消毒。记者还注意到，德黑兰地铁已取消纸质车票，改用电子票，乘客无需再去公共购票机上购票，以便减少交叉感染。

德黑兰街头，人流较平日大幅减少。商场、餐厅内客流量几乎减半。一些当地居民已戴上口罩，但比例不高。餐厅等场所服务人员鲜有防护装备。

“口罩售罄，酒精售罄，消毒液售罄。”德黑兰街头不少药店门口贴出类似告示。记者在药店内看到，有顾客来询问口罩时，销售人员回答“明天来货”。

市民莫塔塔蒂告诉记者，德黑兰确诊人数不多，她觉得不去人多的地方应该不会被传染。

长期处于美国单边制裁的重压下，伊朗不少民生物资，尤其是医疗物资本就短缺。

疫情来得比较急，伊朗正面临一场与时间的赛跑。防疫物资产能能否跟得上、民众能否尽快加强防护意识、医疗设施是否跟得上，均备受关注。

2月19日最先确诊的两个病例来自库姆市。不过，伊朗卫生部官员穆赫雷兹21日认为，疫情恐怕已扩散至伊朗多座城市。

伊朗卫生部公共关系和信息中心主任扎汗普尔23日在社交媒体上说，目前确诊病例来自德黑兰、库姆、阿拉克、拉什特、沙赫萨瓦尔。

连日来，伊朗政府采取了一系列措施。2月20日，库姆叫停了全市宗教聚集活动，同时关闭了所有学校。2月23日起，德黑兰全面停课，何时复课未定。此外，还有9个省份的大学也计划于本周关闭。

伊朗还宣布暂停全国范围内所有体育比赛，并暂时关闭全国所有电影院和艺术中心。

伊朗卫生部长纳马基23日告诉伊朗国家电视台，每座城市将指定一家医院专门收治新冠病毒感染患者，大城市将增加定点医院数量。

纳马基说，伊朗政府将为民众提供口罩和消毒剂。伊朗正在生产新型冠状病毒检测装置，敦促人们暂时不要前往库姆。伊朗已在多处边境口岸累计设置36个检疫点。

统筹兼顾、综合施策—— 战疫情稳经济，两手抓两手硬

2月24日，滨州87个总投资739.2亿元的重点项目集中开工，涵盖产业转型升级、城市建设、基础设施、科教民生等领域。“让我们以‘抢’的意识、‘拼’的精神、‘战’的姿态，持续有效防控疫情，坚定不移推动经济社会发展。”滨州市委书记余春明在开工仪式上说。

抓疫情防控就要抓企业复工复产，抓企业复工复产就是促疫情防控。

2月3日，省委疫情处置工作领导小组(指挥部)办公室印发关于做好复工复产企业疫情防控工作的意见。一天后，省政府办公厅印发支持中小微企业平稳健康发展的20条政策举措。随后，省政府成立省工业经济运行指挥部应急保障工作专班，作为疫情特殊时期统筹协调解决企业复工复产突出问题的战时指挥机构，全力解决企业复工复产遇到的难题。自2月8日运转以来，专班不断加大复工复产政策推广力度，全力协调各部门集中破解突出难题。

就业是最大的民生，也是统筹推进疫情防控和经济社会发展的保障。疫情发生后，省委、省政府高度重视稳就业工作。2月17日，山东印发《关于积极应对新冠肺炎疫情做好稳就业工作的若干措施》，出台24条惠及企业、个人、创业者的稳就业措施。中国劳动和社会保障科学研究院原院长、研究员刘燕斌说，山东稳就业“24条”政策实、目标准、出手快，暖人心、强信心、聚民心。“24条”条条都是解决企业、社会关注关心的问题，切中企业现实困难，确实是雪中送炭。”青岛东洋热交换器公司综合部部长赵永俊说。

这些举措给企业复工复产注入“强心剂”，吃下“定心丸”，各地吹响企业复工复产的“集结号”。

1月27日，大年初三，潍柴集团就开始陆续恢复生产。2月5日，在潍柴集团召开的全面恢复满产满负荷生产会议上，董事长谭旭光发出在全省率先打响满负荷生产第一枪的动员令。

复工复产首先要确保疫情防控到位。在山东省港口集团青岛港，所有异地返青职工必须先隔离观察无恙后再复工；原先二三十人一组的当面派工，全部改为微信群操作……山东省港口集团

(上接第一版) 全力支援湖北疫情防控，充分展现出了“全国一盘棋”的大局意识和浓厚的家国情怀。

2月7日，一则山东大学齐鲁医院援助湖北医疗队与四川大学华西医院援助湖北医疗队在武汉机场偶遇相互致意的视频火爆网络，感动了无数人。疫情面前，全省医务工作者义无反顾，争当“最美逆行者”。

驰援，再驰援11月25日，大年初一，我省首批援助湖北医疗队队员和家人告别，紧急收拾行李奔赴武汉。截至目前，我省先后派出12批医疗队支援湖北前线。每批医疗队出征，省领导必亲临机场送行，给队员加油打气，祝愿大家平安凯旋。

随着捐赠的15套远程医疗会诊系统安装调试到位，山东还将成立专家组对支援黄冈5县(市)进行“一对一”技术指导，对所有重症和危重病例落实“一例一方案”要求，全力帮助当地提高治愈率、降低病死率。

岂曰无衣，与子同袍。在山东医疗队进驻的医院，一幕幕暖心画面不断上演。

首批山东医疗队队员、山东第一医科大学第二附属医院重症医学科护士李成龙，2月5日通过手机视频，见到了自己呱呱坠地的儿子。身在黄冈，李成龙用一种特别的方式见证了孩子的到来。

在黄冈市大别山区域医疗中心，即将痊愈出院的患者李先生，手持感谢信，向山东医疗队队员敬礼。他说：“在我人生最困难的时刻，山东医疗队为我提供了心灵的温暖和生活的支持。”

“感谢山东人民的深情厚谊，医疗队技术精湛、作风扎实，为黄冈抗击疫情提供了有力支持。”湖北省人大常委会副主任、黄冈市委书记刘雪荣说。

根据疫情防控需要，国家卫健委统筹安排山东省对口支援湖北黄冈市。接到命令，省委果断作出决定，第一时间成立由省委副书记杨东奇任指挥长的对口支援黄冈疫情防控前方指挥部，并指定指挥部工作纳入省委疫情处置工作领导小组统一指挥，在省委常委会领导下工作。

2月13日，前方指挥部一抵达黄冈，便马不停蹄开展工作，积极与受援地对接，加强前后方联动。到达后第二天，前方指挥部需紧急调拨一批防疫物资。当晚，从山东多地调拨的物资全部运达集结点。15日凌晨3点多，包括10万只医用外科口罩、1万只N95口罩在内的防疫物资从济南发出。

要人出人，要钱出钱，要物资出物资。在疫情防控物资相对紧张的情况下，山东没有丝毫犹豫。刘义贤带头倡议组织为湖北疫情防控捐款活动，全省各级各部门各单位积极响应，踊跃捐款。我省从社会募捐款物中，捐赠武汉市、黄冈市2.32亿元，用于购置防疫物资和设备。

作为工业大省、农业大省，山东全力保障医疗防护物资生产供应，源源不断输送“弹药”；狠抓保供稳价，保障人民群众日常生活需要，确保湖北、北京、上海人民吃上新鲜蔬菜。

日照三奇是我省医疗物资生产重点企业。1月23日提前复工复产后，在当地党委、政府帮助下，为开足马力生产，企业聚集了史上最“复杂”但最团结的队伍：除原有300多名员工，还有务工返乡的村民和放假大学生、机关干部等200人的“志愿军”。复工24天内，三奇已累计向抗疫最前线支援了超过2000万只口罩。

近日，在前期投入3200万元资金支持黄冈市最大的定点医院——大别山区域医疗中心建设20张ICU床位的基础上，山东再追加近1亿元，用于支持对口支援的团风、浠水、蕲春、武穴、黄梅5县(市)定点医院和黄冈市妇幼保健院增设80张ICU床位。山东援助的5台负压救护车也于日前运抵黄冈，并第一时间分配至5县(市)定点医院。

对山东的火线驰援、雪中送炭，近日湖北省委省政府、黄冈市委市政府专门来信，向山东省委、省政府和全省人民致以崇高敬意和衷心感谢；国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制医疗物资保障组也向省政府发来感谢信，对山东发挥的作用予以充分肯定和衷心感谢。

从严防控、科学救治—— 疫情防控有硬度有精度有温度

“请您出示一下身份证、车票，同时配合一下体温测量，谢谢！”

自2月12日17时起，济南市对所有经铁路到达的旅客，采取由各区县政府统一接站的办法，进而展开为期14天的居家隔离观察。

随着返城人流大幅增加，针对防控工作的新变化、新任务，济南进一步织密织牢防控网，是当前我省防控工作不断压实压细的缩影。

斗争是一门艺术。在这场疫情斗争中，山东以科学的精神和有效的方法，采取严之又严、实

之又实、细之又细的举措，打好这场战斗。这些“非常之举”有硬度有精度，亦有温度。

抓实防控工作，体现防控硬度。自1月27日起，山东环鲁防控圈全面启动；省内市际客运班车全部停运；通过对比摸排，查实经武汉来鲁人员，落实隔离留观等措施；落实网格化管理，“零报告”制度；暂停举办大型公众聚集性活动，暂时关闭景区场馆，延长春节假期……

抓细防控工作，体现防控精度。为进一步加强疫情溯源和监测，自2月14日起，泰安在全市实行“泰安通”扫码通行制度。市民扫描二维码后，只需输入自己的手机号，便可在全市各大商超、药店、企事业单位等人员密集场所内通行，以实现对人员出入场所的精准定位。小小二维码，科技大支撑，不仅实现联防联控、群防群控，又能最大限度方便百姓生活。

科学救治，全力提升治愈率，减低死亡率，是信心所在、民心所在。

2月20日上午，山东省胸科医院有6名患者治愈出院，其中一位是怀孕3个半月的孕妇。我省全力做好集中收治工作，挑选精干、集中力量，集中资源对病患进行科学救治，确定山东省胸科医院等10家医院作为全省新冠肺炎确诊患者集中收治定点医院。各定点医院统筹所辖市、县级医疗机构的呼吸内科、感染性疾病科、重症医学科、院感管理等专业医护力量，用于集中收治服务区域内确诊患者。

截至2月24日12时，我省累计确诊病例755例，已治愈出院341例，治愈率不断提高。

“非常时期，我们必须给‘硬’防控加点温度。”疫情发生后，寿光市稻田镇实行了部分村庄的封闭管理，减少了人员流动，但也给村民带来不便。稻田镇党委书记李树俊说，考虑到村民的实际困难，村干部们当起“代购员”“快递员”，统计好群众所需物资，由超市集中配送，然后由村干部、党员志愿者发放到村民手中。

济南市所有零售药店暂停销售发热、咳嗽药品，但为方便市民就医，急调170名中级以上职称医务人员下沉社区；“青岛政务通”APP上线“疫情防控专题”，开发出“口罩预约领用”“来青人员登记”“防控接口”；东营在全市范围内开设485个群众生活保障点，“菜篮子”品种多样……这些在防控工作中的“暖心”举措，既解决了群众的实际问题，也助推了防控工作的顺利开展。